
Shelf mark: L (Ashley) 
                Author: KEPLER, Johannes, 1571‐1630 
                 Title: Ad Vitellionem paralipomena : quibus astronomiae pars optica traditur; potissimum de artifciosa  
               Imprint: Francofurti : Apud Claudium Marnium & haeredes Ioannis Aubrii, 1604. 
             Collation: [16], 449, [19] p., [2] leaves of plates (folded) : ill. (woodcuts) ; 21 cm. 
       Library note MT: Robert Ashley collection. 
               Subject: Astronomy‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Optics‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
           Shelf mark: BAY L530 
                Author: Metius, Adriaan, 1570‐1635 
                 Title: Adriani Metii Alcmar. D.M. ... Primum mobile : astronomice, sciographice, geographice et … 
             Imprint: Amstelodami : Apud Ioannem Janssonium, 1631. 
             Collation: 4 v. in 1 : ill. ; 20 cm. 
                  Note: Engraved pictorial t.p. 
       Library note MT: Last [8] pp. missing. 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
               Subject: Mathematical geography 
               Subject: Spherical astronomy 
 
            Shelf mark: L (B) 
                Author: AL KABISI 'ABD AL‐'AZIZ IBN 'UTHMAN 
                 Title: Alcabitii ad magisterium iudiciorum astrorum isagoge / commentario Ioannis Saxonii declarata. 
   Portion of title: Ad magisterium iudiciorum astrorum isagoge 
               Imprint: Parisiis : Vaenundatur a Simone Colinaeo, 1521. 
             Collation: 94 leaves : ill. (woodcuts) ; 22 cm. 
                  Note: Leaves printed on both sides. 
           "With" note: Bound with: Orontii Finei Delphinatis, regii..., 1538. 
          Binding note: Boxed item; bound in manuscript music paper. 
       Library note MT: Manuscript notes on some leaves. 
               Subject: Astrology‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
        
     Shelf mark: BAY L549 
                Author: Piccolomini, Alessandro, 1508‐1578 
                 Title: [Alexandri Piccolominei in Mechanicas quaestiones Aristotelis, paraphrasis ... eiusdem commentarium  
                     de certitudine mathematicarum disciplinarum.] 
               Imprint: [Venetijs : apud Traianum Curtium [de Navò], 1547?] 
             Collation: 105 leaves : ill. ; 15cm. 
           "With" note: 7 items in volume. a23307 ‐ a23313 inclusive. 
       Library note MT: Title page and final [3?] leaves missing. Work could be the 1565 imprint. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 156. 
               Subject: Aristotle. 
               Subject: Mechanics 
               Subject: Mathematics. 
 
        Shelf mark: BAY L530 
                Author: FOLLINUS, Hermannus 
                 Title: Algebra, sive liber de rebus occultis … 
               Imprint: Coloniæ : Gerhardus Greuenbruch, 1622. 
             Collation: 255p. ; 16cm. 
           "With" note: Bound with the 1622 work by Hermannus Fullinus entitled "Orationes duae, quarum prior est de 
natura  ...". 
               Subject: ALGEBRA 
 
           



  Shelf mark: BAY L530 
                Author: Scheubelius, Joannes 
                 Title: Algebrae compendiosa facilisque descriptio, qua depromuntur magna arithmetices miracula. / authore 
Joanne Scheubelio. 
               Imprint: Parisiis : apud G. Cavellat, 1552. 
             Collation: 52 leaves ; 20cm. 
                  Note: Colophon bears date 1551. 
       Library note MT: Manuscript used as binding. 
               Subject: Algebra. 
 
          Shelf mark: L (A) 
                Author: Boethius, Anicius Manlius Torquatus Severinus 
         Uniform title: De consolatione philosophiae. 
                 Title: Anitii Manlii Torquati Severini Boetii ordinarii 
               Imprint: Basileae : In aedibus Thomae Wolfii, 1522. 
             Collation: [4], 88, [4] leaves ; 15 cm. 
                  Note: Imprint from colophon. 
                  Note: Leaves printed on both sides. 
          Binding note: Marbled boards. 
       Library note MT: Manuscript note in pencil on flyleaf: "see end of Epitome (f.4) for specimen of Ashley's 
handwriting. 
 
           Shelf mark: BAY L530 
                Author: Mauro, of Florence, Servite, 1493‐1556. 
                 Title: Annotationi sopra la lettione della Spera del Sacro 
               Imprint: [Stampato in Firenze : s.n., 1550]. 
             Collation: 219 p. ; diagrs. (woodcuts) ; 22 cm. 
                  Note: Imprint from colophon. 
                  Note: Title vignette, woodcut initials, diagrams in text. 
               Subject: Sacro Bosco, Joannes de, fl. 1230. Spera. 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
               Subject: Spherical trigonometry‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: L (A) 
                Author: Dryander, Johann, 1500‐1560 
                 Title: Annulorum trium diversi generis instrumentorum 
               Imprint: Marpurgi : Apud Eucharium Cervicornum Agrippinate[m], 1537. 
             Collation: [88] p. : ill. (woodcuts) ; 18 cm. 
           "With" note: Libellus de minutiis physicis / Heinrich Welpius, 1544. 
          Binding note: Vellum binding. 
       Library note MT: Contemporary inscription on flyleaf. 
               Subject: Astronomical instruments‐‐Early works to 1800. 
     
            Shelf mark: BAY L (B) 
                Author: Faulhaber, Johannes, 1580‐1635 
                 Title: Ansa inauditae & mirabilis novae artis, quam spiritus 
              Imprint: [Francofurtum : apud Abrahamum VVagemann], 1613 
             Collation: [16] p. ; 21 cm. 
           "With" note: Both copies bound with : Magia arcana coelestis, sive, cabalisticus, novus, artificiosus, & 
admirandus computus, de Gog et Magog / Johannes Faulhaber, 1613 ; Numerus figuratus, sive arithmetica analytica 
arte mirabili inaudita nova constans / Johannes Faulhaber, 1614 ; Tabula magia arcana coelesti, 1615. 
          Binding note: Copy 1: Contemporary vellum binding. 
          Binding note: Copy 2: Paper binding. 
               Subject: Numbers in the Bible‐‐Early works to 1800 
               Subject: Numerology‐‐Early works to 1800. 
 
            



Shelf mark: BAY L530 
                Author: Blancano, Josepho 
                 Title: Aristotelis loca mathematica ex vniuersis ipsius 
             Collation: 283p. : ill. ; 23cm. 
           "With" note: Bound with the same author's: De mathematicarum natura dissertatio una cum clarorum.., 1615. 
               Subject: Mathematics. 
 
            Shelf mark: BAY L550 
                Author: Oughtred, William, 1575‐1660 
                 Title: Arithmeticae in numeris et speciebus institution… 
               Imprint: Londini : Apud Thomam Harper, 1631. 
             Collation: 88p. : ill. ; 19cm. 
           "With" note: 6 items in volume: a23548‐53. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 177. 
               Subject: Geometry. 
               Subject: Mathematics. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Ramus, Petrus, 1515‐1572 
                 Title: Arithmeticae libri duo : cum commentariis Wilebrordi Snellii / P. Rami. 
               Imprint: [Leiden] : Ex officina Plantiniana Raphelengii, 1613. 
             Collation: [2], 106p ; 17cm. 
           "With" note: Bound with : De re nummaria : liber singularis / Willebrord Snellius. 1613. 
          Binding note: Marbled boards. 
               Subject: Mathematics. 
    Editor/add. author: Snellii, Wilebrordi 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Salignaci, Bernardi 
                 Title: Arithmeticae libri duo, et algebrae totidem, cum demonstrationibus / Bernardi Salignaci. 
               Imprint: Francofurti : Andreae Wecheli, 1593. 
             Collation: 151p., [1] folded table ; 20cm. 
          Binding note: Marbled boards. 
               Subject: Mathematics. 
               Subject: Algebra. 
               Subject: Arithmetic. 
 
           Shelf mark: L (Ashley) 
                Author: FORCADEL, Pierre, d. 1574? 
                 Title: L'arithmeticque de P. Forcadel, de Beziers … 
               Imprint: Paris : Chez Guillaume Cavellat, 1557. 
             Collation: 3 bks. in 1 v. : ill. (woodcuts) ; 20 cm. 
       Library note MT: Robert Ashley collection. 
               Subject: Arithmetic‐‐ ‐‐Early works to 1900. 
               Subject: Mathematics‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Hume, Jacques 
                 Title: Arithmétique nouvelle, contenant une briefve méthode 
               Imprint: Paris : Jean Moreau, 1625. 
             Collation: [10], 160p. : tables ; 17cm. 
          Binding note: Vellum binding. 
               Subject: Mathematics. 
 
             



Shelf mark: BAY L (FOLIOS) 
                Author: Harriot, Thomas 
                 Title: Artis analyticae praxis : ad aequationes algebraicas 
               Imprint: Londini : Robertum Barker, et haered. Jo. Billii, 1631. 
             Collation: 176p. ; 32cm. 
               Subject: Algebra. 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Bainbridge, John, 1582‐1643 
                 Title: [An astronomicall description of the late comet from the 18. of Nouemb. 1618. to the 16. of December 
Imprint: [London : Printed by Edward Griffin for Iohn Parker,   1618.] 
             Collation: [8], 42, [2] p., [1] leaf of fold. plates ; 20 cm. 
                  Note: The plate consists of an engraved illustration. 
           "With" note: 5 items in volume : a22654‐5, a22665, a22765‐6. 
       Provenance note: Underlining and numbering in ink. 
       Library note MT: Missing t.p. and last (blank) leaf. Impossible to know if this is variant ESTC, S100524 or S104455. 
       Library note MT: Spine title : Tracts 64. 
               Subject: Comets‐‐1618‐1619‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: LAVINHETA, Bernardus de 
                 Title: Bernhardi de Lavinheta. Opera omnia quibus tradidit 
               Imprint: Coloniæ : Sumptibus Lazari Zetzneri, 1612. 
             Collation: 668p. : ill. ; 19cm. 
               Subject: Philosophy. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Dariot, Claude, 1533‐1594 
                 Title: A briefe and most easie introduction to the astrologicall judgement of the stares … 
               Imprint: London : Printed by Thomas Purfoot, 1598. 
             Collation: [232] p., folding table : ill. ; 19 cm. 
           "With" note: Bound with: A learned astronomical discourse, ... / Augier Ferrier, 1593. 
       Provenance note: Marginalia in Robert Ashley's hand. 
               Subject: Astrology‐‐Early works to 1800 
               Subject: Medicine‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Cremonini, Cesare, 1550?‐1631. 
                 Title: Caesaris Cremonini centensis in schola patavina 
               Imprint: [S.l. : s.n, n.d.]. 
             Collation: 202p. ; 22cm. 
           "With" note: Bound with three works by Glorioso 
 
            Shelf mark: L (A) 
                Author: GUNTER, Edmund, 1581‐1626 
                 Title: Canon triangulorum, or, Tables of artificiall sines 
               Imprint: London : Printed by William Jones, 1623. 
             Collation: [110] p. ; 17 cm. 
          Binding note: Vellum binding. 
               Subject: Trigonometry‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
 
             



Shelf mark: BAY L549 
                Author: Kepler, Johannes, 1571‐1630 
                 Title: Chilias logarithmorum ad totidem numeros rotundos … 
               Imprint: Marpurgi : Typis Casparis Chemlini, 1624. 
             Collation: 55, [53]p.., [1] fold. leaf of tables : ill, tables ; 
                        20cm. 
           "With" note: 6 items in volume.  a22677 ‐ a22682. 
       Library note MT: Spine title : Tracts 63. 
               Subject: Logarithms. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: CLAVIUS, Christoph, 1538‐1612 
                 Title: Christophori Clavii bambergensise Societate Iesu, 
               Imprint: Moguntiae : Bernardi Gualtheri ; Excudebat Ioannes Volmari, 1614. 
             Collation: 340, [11] p. : tables, diagrs.; 17cm. 
               Subject: Arithmetic 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Yvon, Paul, 15??‐1646 
                 Title: Circulum quadrandi, et cubum duplicandi modus verus, … 
               Imprint: Rupellae : Ex typographia Hieronimi Haultini. Per 
                        Cornelium Hertmanum, 1619. 
             Collation: [2], 5‐20 p. ; 19 cm. 
                    "With" note: 6 items in volume: a22958‐63. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 105. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
               Subject: Navigation‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: LOFT ELF A (shelf 2) 
                Author: Ptolemy, 2nd cent. 
         Uniform title: Almagest. Book 7‐8. Latin 
                 Title: Cl. Ptolomaei Pheludiensis Alexandrini philosophi … 
Imprint: Coloniae Agrippinae : [s.n.], 1537. 
             Collation: [26] leaves, [2] double plates (fold.) : ill. (woodcuts) : 33 cm. 
           "With" note: Bound with: Claudii Ptolomaei Pelusiensis Alexandrini omnia, quae extant, opera ..., 1541. 
       Library note MT: The 'Imagines' (copies of Durer's celestial maps) were originally bound before the t.p., but are 
now in a separate folder for conservation purposes 
               
 Shelf mark: BAY L (FOLIOS) 
                Author: Fludd, Robert, 1574‐1637 
                 Title: Clavis philosophiae et alchymiae Fluddanae / sive 
               Imprint: Francofurti : Prostat apud Guilhelmum Fitzerum, 1633. 
             Collation: 87p. ; 31cm. 
       Library note MT: Last page (87) missing. 
               Subject: GASSENDI, Pierre, 1592‐1655 
               Subject: Mersenne, Marin, 1588‐1648. 
               Subject: Alchemy‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Curtius, Joachimus 
                 Title: Commentatio de certitudine matheseos et astronomiae, 
               Imprint: Hamburgi : ex bibliopolio Frobeniano, 1616. 
             Collation: [8], 23, [1] p. ; 20 cm. 
           "With" note: Copy 1 : 5 items in volume : a22654‐5, a22665, a22765‐6. 
           "With" note: Copy 2 :  5 items in volume : a35536, a35537, a22675, a35539, a35540. 
       Library note MT: Copy 1 : Spine title : Tracts 64. 
       Library note MT: Copy 2 : Spine title : Tracts 101. 
       Library note MT: Copy 2 : All leaves up to B1 missing. 



               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astrology‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Müller, Jacob, 1594‐1637 
                 Title: Compendium geometricum in tres libros digestum, et tum theoricis, tum practicis propositionibus et 
                        demonstrationibus ad dimensionem linearum, figurarum & corporum necessariis, luculenter illustratum: 
/   authore Jacobo Mullero ... 
  Spine title: Tracts 104 
               Imprint: Giessae Hessorum : Ex Officina libraria Casparis 
                        Chemlini, M DC XIX [1619]. 
             Collation: [4], 67, [1] p., [1] fold. plate : ill. ; 19 cm. 
           "With" note: 7 items in volume: a37366‐69; a37384‐85; a37387. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Aleaume, Jacques, 1562‐1627 
                 Title: Confutatio problematis ab Henrico Monantholio 
               Imprint: Paris : David Le Clerc, 1600. 
             Collation: 23p. : ill. ; 19cm. 
       Library note MT: Spine title : Tracts 100. 
               Subject: Mathematics. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Adenstedt, Conrad Pavel von, 1627 
                 Title: Consilium chronologicum, qua ratione tempora ex 
               Imprint: Basileae : apud H. Petrinos, 1627. 
             Collation: [16], 124, 36 p., [2] fold. table ; 20 cm. 
                  Note: Includes "Appendix consilii nostri chronologici". 
           "With" note: Bound with : Disquisitiones mathematicæ ... / Christoph SCHEINER, 1614 ;  
               Subject: Chronology‐‐Early works to 1800 
               Subject: Time‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Barozzi, Francesco, 1537‐1604. 
                 Title: Cosmographia in quatuor libros distributa, summo 
               Imprint: Venetiis : Ex Officina Gratiosi Perchacini, 1585. 
             Collation: [136], 349, [30] p., [3] folded leaves of plates: ill. ; 16 cm. 
       Library note MT: A small cipher is inscribed in ink on the bottom of  the t.p. 
               Subject: Ptolemy, 2nd cent. 
               Subject: Sacro Bosco, Joannes, fl. 1230 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Besson, Jacques, Dauphinois 
                 Title: Le cosmolabe : ou instrument universel concernant 
               Imprint: A Paris : Par PH.G. Derouille, 1567. 
             Collation: [16], 1‐119, 200‐287, [1] p. : ill. (woodcuts) ; 20 cm. 
                   Binding note: Vellum binding. 
       Library note MT: 'Vol. 108' written on front cover, possibly in Robert Ashley's hand. 
               Subject: Astronomical instruments‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Herigono, Petro 
                 Title: Cursus mathematici, tomus secundus  
               Imprint: Parisiis : Aegidii Morelli, 1644. 
             Collation: 162, 328p. ; 18cm. 



           "With" note: Bound with: Cursus mathematici, tomus tertius / Petro Herigono. 1644. 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Algebra‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Arithmetic‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800. 
 
           Shelf mark: BAY L530 
                Author: Herigone, Pierre 
                 Title: Cursus mathematicus, nova, brevi, et clara methodo 
               Imprint: Paris : Aegidii Morelli, 1644. 
             Collation: [6 v. in 5] : diags., tables ; 18 cm. 
                  Note: Vols 1‐5, parallel text, Latin and French; vol 6 in French. 
       Library note MT: Incomplete; missing vol 2‐3. 
               Subject: Mathematics. 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Galilei, Galileo, 1564‐1642 
                 Title: D. Galilaei de Galilaeis, ... De proportionum 
               Imprint: Argentorati : Typis Caroli Kiefferi. Prostant apud  Joannem Carolum, 1612. 
             Collation: [12], 104 p., [1] fold. plate : ill. ; 19cm. 
           "With" note: 10 items in volume: a22891, a22905‐13. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 103. 
       Library note MT: The folded plate is missing. 
               Subject: Compasses (Mathematical instruments) 
               Subject: Geometry. 
               Subject: Mathematical instruments. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Glorioso, Giovanni Camillo, 1572‐1643. 
                 Title: De cometis dissertatio astronico‐physica : publice 
               Imprint: Venetiis : Ex typographia Varisciana, 1624. 
             Collation: [8p.], 288p., [2p.] : ill ; 22cm. 
           "With" note: Bound with other books by Glorioso. 
               Subject: Astronomy. 
               Subject: Comets. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Brahei, Tychonis 
                 Title: De disciplinis mathematicis oration... / Tychonis  Brahei. 
               Imprint: Hafniae : Henricum Waldkirchium, 1610. 
             Collation: 293p. ; 16cm. 
               Subject: Mathematics. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Camerarius, Joachim, 1500‐1574 
                 Title: De Graecis Latinisque numerorum notis, et praeterea 
Imprint: [s.l. : s.n., 1569]. 
             Collation: 266 p. : ill., tables, diagrs. ; 15 cm. 
       Library note MT: Contemporary marginalia (possibly Robert Ashley's hand). Hand‐numbered page numbers. 
               Subject: Nicomachus, of Gerasa 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800 
               Subject: Numerals 
               Subject: Logic, Symbolic and mathematical 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: BLANCANO, Josepho 
                 Title: De mathematicarum natura dissertatio  
               Imprint: Bononiae : Bartholomaeum Cochium, 1615. 



             Collation: 65p. ; 23cm. 
           "With" note: Bound with the same author's: Aristoteles loca mathematica..., 1615. 
               Subject: MATHEMATICS 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Pindemonte, Hyppolite 
                 Title: De mundo physica / dissertatio Hyppoliti Pindemontii 
               Imprint: Venetiis : Ex. Typographialo Baptistae Ciotti, 1619. 
             Collation: [8p.], 144p. ; 20cm. 
           "With" note: Bound with : Disquisitiones mathematicæ ... / Christoph SCHEINER, 1614 ; and other works 
               Subject: Testa, Victor 
               Subject: Cosmology‐‐Early works to 1800 
 
           Shelf mark: BAY L549 
                Author: Bedwell, William, ca. 1561‐1632 
                 Title: De numeris geometricis.  
               Imprint: London : Printed by Richard Field, 1614. 
             Collation: [8], 82, [2] p., 1 leaf of fold. plates : ill. (tables) ; 19 cm. 
          "With" note: 6 items in volume: a22958‐63. 
       Library note MT: The last blank leaf is missing. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 105. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
               Subject: Mensuration‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: L (A) 
                Author: ALBERTI, Leon Battista, 1404‐1472 
                 Title: De pictura prae stantissima, et nunquam satis laudata 
               Imprint: Basileae : [B. Westheimer], 1540 
             Collation: 120, [7] p., 16 cm. 
                  Note: With index. 
                  Note: Printer's device on verso of last page. 
       Provenance note: Title page inscription: Joannes Dee 1555 30 Oct. 
       Library note MT: Manuscript (16th century) annotations in margins. 
               Subject: PAINTING 
    Editor/add. author: Dee, John, 1527‐1608, former owner 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: De Dominis, Marco Antonio, 1560‐1624 
                 Title: De radiis visus et lucis in vitris perspectiuis et 
               Imprint: Venetiis : Apud Thomam Baglionum, M. DC. XI [1611]. 
             Collation: [8], 78, [2] p. : ill. ; 19 cm. 
           "With" note: 5 items in volume: a22886‐90. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 102. 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800 
               Subject: Optics‐‐Early works to 1800 
               Subject: Optical instruments‐‐Early works to 1800 
               Subject: Telescopes‐‐Early works to 1800 
               Subject: Rainbow‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Snellius, Willebrord, 1580‐1626 
                 Title: De re nummaria : liber singularis / Wilebrodi Snellii. 
               Imprint: [Leiden] : Officina Plantiniana Raphelengii, 1613. 
             Collation: [6], 72p. ; 17cm. 
           "With" note: Bound with : Arithmeticae libri duo : cum commentarius Wilebrordi Snellii / Petrus Ramus. 1613. 
          Binding note: Marbled boards. 
               Subject: Mathematics. 
 



            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Bagdadi, Muhammad 
                 Title: De superficierum divisionibus liber Machometo 
               Imprint: Pisauri : Apud Hieronymum Concordiam, M D LXX [1570]. 
             Collation: [8], 76 p. : ill. (diagrs.) ; 19 cm. 
           "With" note: 5 items in volume: a22886‐90. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 102. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
               Subject: Mathematics, Arabic‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: FORTUNATO, de Padova, fl. 1597‐1617 
                 Title: Decas elementorum mysticæ geometriæ quibus præcipua 
               Imprint: Patavii : Sumptibus Petri Pauli Tozzii, 1617. 
             Collation: 71, [1] p. : ill. (engraving and diagrs.) ; 21 cm. 
           "With" note: Bound with : Tractatus de annis climatericis ... / Ambrosius Floridus ; and 6 other titles. 
       Provenance note: List of 'bound‐with' titles in Robert Ashley's hand on first end‐leaf. 
               Subject: Geometry‐‐Religious aspects‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Chassanion, Jean, 1531‐1598 
                 Title: Des grands et redoutables iugemens et punitions de 
               Imprint: A Morges : Par Iean le Preux, 1581. 
             Collation: [16], 409, [5] p. ; 15 cm. 
       Library note MT: Contemporary manuscript notes on end leaves in two different hands, one of which mentions 
Thomas Digges'  1573 book, Alae seu scalae mathematicae. 
               Subject: Providence and government of God‐‐Christianity‐‐Early 
                          Subject: Huguenots 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Wright, Edward, 1558?‐1615 
                 Title: The description and use of the sphaere devided into 
               Imprint: London : printed for J. Tap, 1613. 
             Collation: [8p.], 104p. : ill. ; 18cm. 
           "With" note: 8 items in volume. a22632 ‐ a22639 inclusive. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 67. 
               Subject: Astronomy. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Torporley, Nathaniel, 1564‐1632 
                 Title: Diclides coelometricae : seu valvae astronomicae 
Imprint: Londini : Felix Kingston, 1602. 
             Collation: [6], 146, [ca.112]p. : ill., tables ; 18cm. 
               Subject: Trigonometry. 
               Subject: Astrology. 
               Subject: Astronomy. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Berga, Antonio, fl. 1579 
                 Title: Discorso di M. Antonio Berga,... della grandezza 
               Imprint: Turino : appresso gli heredi del Bevilacqua, 1589. 
             Collation: 43, [1] p. ; 20 cm. 
           "With" note: Bound with : Disquisitiones mathematicæ ... / 
                        Christoph SCHEINER and other works. 
       Library note MT: Ten leaves prior to this work's title page have been torn out. According to the 1734 catalogue, all 
titles are intact however. 
               Subject: Piccolomini, Alessandro, 1508‐1578 



               Subject: Physical geography‐‐Early works to 1800 
               Subject: Geography‐‐Early works to 1800 
         
   Shelf mark: BAY L549 
                Author: Gellibrand, Henry, 1597‐1636 
                 Title: A discourse mathematical on the variation of the 
               Imprint: London : Printed by William Jones, 1635. 
             Collation: [2], 22p. : ill. ; 19 cm. 
           "With" note: 10 items in volume: a22891, a22905‐13. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 103. 
               Subject: Geomagnetism‐‐Early works to1800 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Stevin, Simon, 1548‐1620 
                 Title: Disme : the art of tenths, or, decimall arithmetike, 
               Imprint: London : S. S[tafford] for Hugh Astley, 1608. 
             Collation: [39]p. ; 24cm. 
                 Library note MT: Spine title : Tracts 106. 
               Subject: Arithmetic. 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Stevin, Simon, 1548‐1620 
                 Title: Disme: the art of tenths, or, decimall arithmetike 
    Spine title: Tracts 104. 
               Imprint: Imprinted at London : by S. S[tafford]. for Hugh Astley, and are to be sold at his shop at Saint Magnus 
                        corner, 1608. 
             Collation: [38] p., [1] fold. plate ; 19 cm. 
           "With" note: 7 items in volume: a37366‐69; a37384‐85; a37387. 
    Citation/reference: ESTC, S104599 
       Provenance note: Robert Ashley's signature on t.p. Another inscription 
                        reads: 'Johannus Sands me ? June 1610.' 
               Subject: Arithmetic‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
    Editor/add. author: Norton, Robert, d. 1635, tr 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: SCHEINER, Christoph, 1575‐1650 
                 Title: Disquisitiones mathematicæ, de controversiis et 
               Imprint: Ingolstadij : ex typographeo Ederiano apud Elisabetham Angermariam, 1614. 
             Collation: [2], 90, [4] p. : ill. ; 20 cm. 
                  Note: Contains early illustrations of the telescope, diagrams of the positions of Jupiter's satellites, and 
                        an early map of the moon giving topographical details. 
           "With" note: Bound with : Refractiones coelestes ... / Christoph Scheiner's, 1617 ; Hypotyposis cometae 
nuperrime visi ... / Philipp Müller, 1619 ; and other works. 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Locher, Joannes Georgius,  fl. 1614 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Kepler, Johannes, 1571‐1630 
                 Title: Dissertatio cum nuncio sidereo nuper ad mortales misso 
               Imprint: Pragæ, typis Danielis Sedesani, 1610. 
             Collation: [4], 35p. ; 20cm. 
           "With" note: 6 items in volume.  a22677 ‐ a22682. 
       Library note MT: Spine title : Tracts 63. 
               Subject: Galilei, Galileo, 1564‐1642. Sidereus nuncius. 
               Subject: Astronomy. 
 



            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Hortensius, Martinus, 1605‐1639 
                 Title: Dissertatio de Mercurio in Sole viso et venere invisa 
               Imprint: Lugduni Batavorum : Isaacum Commelinum, 1633. 
             Collation: 95p. ; \c20cm. 
           "With" note: 6 items in volume.  a22677 ‐ a22682. 
       Library note MT: Spine title : Tracts 63. 
               Subject: Astronomy. 
    Editor/add. author: Gassendi, Pierre, 1592‐1655 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Vlacq, Adriaan, 1600‐1667 
                 Title: Ephemerides motuum coelestium ad annos vulgaris aerae 
Imprint: Goudae : Petrus Rammasenus, M.DC.XXXII [1632]. 
             Collation: 32, [104] p. : ill., tables ; 19 cm. 
           "With" note: 8 items in volume. a22632 ‐ a22639 inclusive. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 67. 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
               Subject: Ephemerides‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Kepler, Johannes, 1571‐1630 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Raguseii, Georgii 
                 Title: Epistolarum mathematicarum, seu, De divinatione, libri 
   Other title: De divinatione 
               Imprint: Parisiis : Nicolai Buon, 1623. 
             Collation: 643p. ; 17cm. 
          Binding note: Marbled boards. 
               Subject: Divination. 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800. 
 
            Shelf mark: L (Ashley) 
                Author: CURIO, Jakob, 1497‐1572 
                 Title: Erudita iuxta ac pia confabulatio de honestarum artium 
               Imprint: Argentorati : Excudebat Christianus Myliu, 1555. 
             Collation: 293, [26] p. ; 15 cm. 
       Library note MT: Robert Ashley collection. 
               Subject: Arithmetics. 
               Subject: Geometry. 
               Subject: Astronomy. 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: L (Ashley) 
                Author: EUCLID 
                 Title: Euclidis elementorum libri XIII : succintis & 
               Imprint: [Witebergæ]  : Typis Gormanianis, impensis Pauli 
                        Helwigii, 1609. 
             Collation: [16], 593, [1] p. : ill. (woodcuts) ; 16 cm. 
                  Note: Place of publication from various libraries' catalogues. 
       Library note MT: Robert Ashley collection. 
       Library note MT: Manuscript notes on fly‐leaf. 
               Subject: Geometry. 
               Subject: Mathematics, Greek. 
    Editor/add. author: Rhodius, Ambrosius, 1577‐1633 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
           
  



 Shelf mark: L (Ashley) 
                Author: EUCLID 
                 Title: Euclidis elementorum libri XV : accessit liber XVI. de 
                  Imprint: Coloniae: Apud Gosvinum Cholinum, 1607. 
             Collation: [8], 230, [2] p. : ill. (woodcuts) ; 16 cm. 
       Library note MT: Robert Ashley collection; notes in Ashley's hand  
               Subject: Geometry. 
    Editor/add. author: De Foix, Francois, comte de Candale, 1502‐1594 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Euclid 
                 Title: Euclidis Elementorum : libri XV. Accessit liber XVI. 
               Imprint: Francofurti : ex officina typographica Nicolai 
                        Hoffmanni, sumptibus Jonae Rhodii, 1607. 
             Collation: 2 v. : ill. ; 19cm. 
                  Note: Vol. 2 has a separate pagination and signatures, as well as its own t.p.: Euclidis posteriores libri IX. 
                  Note: Printer's device on t.p. 
                  Note: Vol. 1: [128], 671, [1] p.; v. 2: 680 p. 
               Subject: Geometry. 
               Subject: Mathematics 
 
            Shelf mark: L (D) 
                Author: Mersenne, Marin, 1588‐1648 
                 Title: [F. Marini Merseni Ordinis Minim. Harmonicorum libri : 
          Abbreviation: Harmonicorum instrumentorum libri IV 
               Imprint: [Lutetiae Parisiorum : G. Baudry, 1635]. 
             Collation: [12], 184, 168 p. : ill. ; 36 cm. 
                  Note: Includes Mersenne's Harmonicorum Instrumentorum Libri IV. 
       Library note MT: Copy missing title‐page and starting at a2. Imprint and title information from COPAC. 
               Subject: Music‐‐Acoustics and physics‐‐Early works to 1800 
               Subject: Music theory‐‐Early works to 1800 
               Subject: Musical instruments‐‐Early works to 1800. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Mersenne, Marin, 1588‐1648 
                 Title: F. Marini Mersenni minimi Cogitata physico mathematica 
               Imprint: Parisiis : Sumptibus Antonii Bertier via Iacobea, 1644. 
             Collation: [30], 40, [22], 41‐224, [8], 225‐370; [16], 96; [12], 
                        140, [20] p. : ill. (diagrs., tables), music ; 23 cm. 
               Subject: Hydraulics‐‐Early works to 1800  ETC ETC ETC 
 
           Shelf mark: BAY L (FOLIOS) 
                Author: Delfino, Federico, 1477‐1547 
                 Title: Federici Delphini, mathematici praestantissimi, De 
               Imprint: [Venice] : in Academia Veneta, 1559. 
             Collation: [4], 14, [8], 19‐30 leaves : ill. ; 30 cm. 
                  Note: Diagrams on 8 unnumbered leaves. 
           "With" note: Eclipsum omnium ab anno domini 1554... / Cyprianus 
                        Leovitus, 1556 ; and Verae alchemiae artisquae metallicae, 1561. 
               Subject: Tides‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
 
  



Shelf mark: BAY L549 
                Author: Folkingham, W. (William) 
                 Title: Feudigraphia. The synopsis or epitome of surueying 
Imprint: London : Richard Moore, 1610. 
             Collation: [8], 88 p., [1] fold. table ; 19 cm. 
           "With" note: 10 items in volume: a22891, a22905‐13. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 103. 
               Subject: Surveying‐‐Early works to 1800 
               Subject: Agriculture‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Frischlin, Nicodemus, 1547‐1590 
                 Title: [N. Frischlini De Astronomicae artis : cum doctrina 
Imprint: [Francoforti ad Moenvm : Excudebat Ioannes Spies, 1586]. 
             Collation: [16], 469, [3?] p., [1] folded leaf of plates : ill.(diagrs.) ; 16 cm. 
                  Note: Text in Latin and Greek. 
       Library note MT: Title page missing; imprint and publication information from COPAC. 
       Library note MT: All leaves after Gg3 (p. 469) are missing. 
       Library note MT: Contemporary inscription on verso of last leaf. 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L (FOLIOS) 
                Author: Tartaglia, Niccolò 
                 Title: General trattato di numeri, et misure / di Nicolo 
               Imprint: Vinegia : Curtio Troiano de i Navo, 1556‐1560. 
             Collation: 6v. in 3 (277 ; 186, 51 ; 63, 78, 44 leaves) : ill. ;   31cm. 
       Library note MT: First physical v. contains bibliographic v.1 ; second contains bibliographic vols. 2‐3 ; third 
contains bibliographic vols. 4‐6. 
               Subject: Mathematics. 
               Subject: Geometry. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Descartes, René, 1596‐1650. 
                 Title: Geometria, a Renato des Cartes anno 1637 gallicè 
               Imprint: Lugduni Batavorum : Ioannis Maire, 1649. 
             Collation: [10p.], 337p. diagr. 20cm. 
    Citation/reference: Based on Hollis 002676837. 
               Subject: Mathematics. 
               Subject: Geometry, Analytic. 
    Editor/add. author: Schooten, Petrus van, 1634‐1679. 
    Editor/add. author: Beaune, Florimond de, 1601‐1652. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Clavii, Christophori 
                 Title: Geometria practica / Christophori Clavii. 
               Imprint: Moguntiae : Joannis Albini, 1606. 
             Collation: 392p. : ill. ; 24cm. 
          Binding note: Marbled boards. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800. 
 
            Shelf mark: L (B) 
                Author: Cardano, Girolamo, 1501‐1576 
                 Title: Hieronymi Cardani medici Mediolanensis, Libelli 
               Imprint: Norimbergae : Apud Iohan. Petreium, 1547. 
       Provenance note: Inscription on t.p.: 'Not mine but thy Will be Dun o 
                       
             



Shelf mark: BAY L (FOLIOS) 
                Author: Cardano, Girolamo, 1501‐1576 
                 Title: Hieronymi Cardani medio lanensis, civisqu'e 
  Spine title: De proportionibus numerorum. 
               Imprint: Basileae : Ex Officina Henricpetrina, 1570,  
             Collation: [16], 271, [1], [1]‐163, [1], [8], 111, [1] p. : ill.,     diagrs. ; 31 cm. 
       Library note MT: Front board missing. 
               Subject: Mathematics. 
               Subject: Algebra. 
 
            Shelf mark: BAY L (FOLIOS) 
                Author: Cardano, Girolamo, 1501‐1576 
                 Title: Hieronymi Cardani mediolanensis medici De rerum 
               Imprint: Basileae : [Heinrichum Petri], M. D. LVII [1557]. 
             Collation: [12], 707, [33] p. : ill. (woodcuts), diagrs., port. ;  32 c 
                  Note: Volvelle inserted as additional leaf between o3 and o4  (not mounted to its diagram). 
       Provenance note: Marginalia in Robert Ashley's hand. 'Love God' is 
               Subject: Science‐‐Early works to 1800 
               Subject: Cryptography‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: BAY L (FOLIOS) 
                Author: Cardano, Girolamo, 1501‐1576 
                 Title: Hieronymi Cardani mediolanensis medici & philosophi 
               Imprint: Basileae : [Excudebat Henricus Petri, 1554]. 
             Collation: [20], 513, [3] p. : ill. (diagrs.), port.  ; 32 cm. 
           "With" note: Bound with : In septem aphorismorum Hippocratis particulas commentaria ... / Girolamo Cardano 
               Subject: Astrology‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: PEUCER, Kaspar, 1525‐1602 
                 Title: Hypotyposes orbium coelestium, quas appellant 
               Imprint: Argentoriati : Excudebat Theodosius Ribelius, [1568]. 
             Collation: [16], 354, [8] p. : ill. (diagrs.) ; 17 cm. 
                  Note: The preface is dated 1568 and signed Cunradius Dasypodius, but the work has been attributed to 
Kaspar Peucer. 
               Subject: Copernicus, Nicolaus, 1473‐1543 
               Subject: Solar system‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to1800 
    Editor/add. author: DASYPODIUS, Cunradus, 1532‐1600 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Müller, Philipp, 1585‐1659 
                 Title: Hypotyposis cometae nuperrime visi : una cum brevi 
               Imprint: Lipsiae : typis & sumptibus Henningi Grosij senior,   [1619] 
             Collation: [60] p. ; 20 cm. 
                  Note: Publication date from colophon. 
           "With" note: Bound with : Disquisitiones mathematicæ ... / 
                        Christoph SCHEINER, 1614; and other works. 
               Subject: Comets‐‐Early works to 1800 
         
  Shelf mark: BAY L530 
                Author: Iamblichus, ca. 250‐ca. 330. 
                 Title: [Iamblichou Chalkideos tes Koiles Syrias Logoi dyo] =  
               Imprint: [Heidelberg] : In Bibliopolio Commeliano, 1598. 
             Collation: [16], 224, 176, 80 p. : ill. (diagrs.); 21 cm. 
       Library note MT: This copy misbound. Pagination is: [16], 80, 224, 176  p. 



               Subject: Pythagoras‐‐Correspondence 
               Subject: Theano‐‐Correspondence 
               Subject: Philosophy, Ancient 
    Editor/add. author: Arcerius, Johannes, 1538‐1604 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Iamblichus 
                 Title: Iamblichus de mysteriis Aegyptiorum, Chaldæorum, 
               Imprint: Lugduni : Joan Tornaesium, 1570. 
             Collation: 543p. ; 11cm 
               Subject: Occult sciences. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Gassendi, Pierre, 1592‐1655 
                 Title: Institutio astronomica iuxta hypotheseis tam veterum, 
               Imprint: Parisiis : Apud Ludovicum de Heuqueville, M. DC. XLVII [1647]. 
             Collation: [14], 251, [1] p. : ill. (woodcuts) ; 23 cm. 
               Subject: Copernicus, Nicolaus, 1473‐1543‐‐Early works to 1800 
               Subject: Brahe, Tycho, 1546‐1601‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
               Subject: Optics‐‐Early works to 1800 
               Subject: Solar system‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Gellibrand, Henry, 1597‐1636 
                 Title: An institution trigonemetricall  
              Imprint: London : Printed by William Jones, 1635. 
             Collation: 78, [336]p. ; 16cm. 
               Subject: Trignometry. 
 
            Shelf mark: BAY L (FOLIOS) 
                Author: Benedetti, Giovanni Battista, 1530‐1590 
                 Title: Io. Baptistae Benedicti Patritij Veneti Philosophi. 
               Imprint: Tavrini : Apud haeredem Nicolai Beuilaquae, 1585. 
             Collation: [8], 426, [2] p. : ill. ; 31 cm. 
                     Library note MT: A letter dated Feb 14 1628 was found in the book, and kept with it 
                Subject: Physics‐‐Early works to 1800 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: L (Donne) 
                Author: BORREL, Jean, ca. 1492‐ca. 1572 
                 Title: Ioan. Buteonis de quadratura circuli libri duo : ubi 
               Imprint: Lugduni : Apud Gulielmum Rovillium, 1559. 
             Collation: 283 p. : ill. (woodcuts) ; 17 cm. 
       Library note MT: John Donne collection. 
               Subject: Archimedes 
               Subject: Euclid 
               Subject: Geometry‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
    Editor/add. author: Donne, John, 1572‐1631, former owner 
 
            Shelf mark: L (D) 
                Author: Fernel, Jean, 1497‐1558 
                 Title: Ioannis Fernelii Ambianatis de proportionibus libri 
               Imprint: [Parisiis : Ex aedibus Simonis Colinaei, 1528]. 
             Collation: [4], 24 leaves : diagrs. ; 32 cm. 
           "With" note: Bound with: Ioannis Fernelii Ambianatis cosmotheoria  ... / Jean Fernel, 1528 ; Ioannis Fernelii 
Ambianatis monalosphaerium ... / Jean Fernel, 1528. 



              Library note MT: Contemporary inscription on t.p.: 'Ex dono reverendissimi domi magistri henrici de sancto 
claro [i.e. Henry Sinclair] episcopi rossensis' ; multiple contemporary marginalia. 
               Subject: Proportion‐‐Early works to 1800 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800. 
    Editor/add. author: Sinclair, Henry, 1507/8‐1565, former owner 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Glorioso, Giovanni Camillo, 1572‐1643 
                 Title: Ionnis Camilli Gloriosi... Exercitationum 
               Imprint: Neapoli : ex typographia Lazari Scorigij, 1627. 
             Collation: 108p. : ill. ; 22 cm. 
           "With" note: Bound with Glorioso's "De cometis dissertation astronico‐physica." (1624), Glorios's "Responsio... 
ad controversias de cometis Peripateticas" (1626), and one other work. 
 
            Shelf mark: BAY L550 
                Author: Rockenbach, Abraham 
                 Title: Isagoge ad studium geometriae perdiscendum 
               Imprint: Witebergae : Excudebat Vidua Matthaei Welaci, 1595. 
             Collation: [76]p. ; 19cm. 
                  Note: Latin with Greek extracts. 
           "With" note: 6 items in volume: a23548‐53. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 177. 
               Subject: Geometry. 
 
            Shelf mark: L (A) 
                Author: Welpius, Heinrich 
                 Title: Libellus de minutiis physicis, & practicis astronomicae arithmeticae regulis  : in usum studiosorum 
diligenter collectus in Academia Rostochiana / ab Henrico Vuelpio Lingensi. 
               Imprint: Coloniae : Ioannes Gymnicus excudebat, 1544. 
             Collation: [74] p. : ill. (tables) ; 18 cm. 
           "With" note: Annulorum trium ... / Johann Dryander, 1537 
          Binding note: Vellum binding. 
               Subject: Arithmetic‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astronomy‐‐Mathematics‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Nunez, Pedro 
                 Title: Libro de algebra en arithmetica y geometria / Pedro 
               Imprint: Anvers : en casa de la Biuda y herederos de Juan Selsio, 1567. 
             Collation: 341p. : ill. ; 17cm. 
               Subject: Algebra. 
               Subject: Arithmetic. 
               Subject: Geometry. 
               Subject: Mathematics. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: García de Céspedes, Andrés, d. 1611 
                 Title: Libro de instrumentos nuevos de geometria muy 
               Imprint: En Madrid : Por Iuan de la Cuesta, M. DC VI [1606]. 
             Collation: [4], 67, [1] leaves : ill. (woodcuts) ; 20 cm. 
          Binding note: Limp vellum binding. 
       Library note MT: Inscription on t.p., scratched out, is possibly 'es de  ... Casal'. 
               Subject: Geometry‐‐Measurement‐‐Instruments‐‐Early works to  1800 
               Subject: Mathematical instruments‐‐Early works to 1800 
 
            



 Shelf mark: BAY L (B) 
                Author: Hood, Thomas, 1582‐1598 
                 Title: The making and vse of the geometricall instrument, 
               Imprint: London : Printed by Iohn Windet, and are to solde, [1598]. 
             Collation: [5], 50, [1] leaves, [3] leaves of plates : ill., diagrams ; 21 cm. 
                  Note: The plates are of a smaller size, pasted on to the 
       Library note MT: One of the plates is missing. 
       Library note MT: Extensive contemporary marginalia, including pages of notes at the end of the book signed 'D.G.' 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: L (C) 
                Author: MARTIANUS Capella 
                 Title: Martiani Minei Capellae de nuptiis Philologiae et 
               Imprint: Basileae : Excudebat Henricus Petrus, 1532. 
             Collation: [8], 226, [2] p. ; 29 cm. 
           "With" note: Bound with: Marini Becichemi Scodrensis elegans ac docta in C. Plinium praelectio ..., 1519. 
               Subject: Astronomy‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Latin language‐‐ ‐‐Grammar. 
               Subject: Latin language‐‐ ‐‐Rhetoric. 
               Subject: Mathematics‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Dialectic‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Geometry‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Arithmetic‐‐ ‐‐Early works to 1900. 
               Subject: Music‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Faulhaber, Johannes, 1580‐1635 
                 Title: Mathematici tractatus duo nuper germanice editi, 
               Imprint: Francofurti : Sumptibus Antoni Hummi, excudebat Ioannes Bringer, 1610. 
             Collation: [2], 54 p., [3] fold. leaves of plates : ill. (engravings) ; 19 cm. 
                  Note: Date expressed in a chronogram DoMInUs tIbI prospICIet. 
                  Note: Separate t.p. for the 'Usus instrumenti ...' 
           "With" note: 5 items in volume: a22886‐90. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 102. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
               Subject: Mathematical instruments‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astronomical instruments‐‐Early works to 1800 
 
Shelf mark: L (B) 
                Author: FULKE, William, 1538‐1589 
                 Title: Metromachia, sive, Ludus geometricus / auctore 
               Imprint: Londini : Excudebat Thomas Vautrollerius, [1578]. 
             Collation: 51, [1] p., [1] leaf of folded plates : ill. (woodcuts) ; 19 cm. 
                  Note: First word of title transliterated from Greek. 
                  Note: Date of publication from STC. 
           "With" note: Bound with: De doctrina & studio astronomiae, by Hermann Witekind, 1581. 
    Citation/reference: STC (2nd ed.) 11444.5 
          Binding note: Bound in manuscript end‐paper. 
               Subject: Mathematical recreations‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
               Subject: GEOMETRY‐ ‐‐Early works to 1800. 
 
            



 Shelf mark: BAY L530 
                Author: Psellus, Michael 
                 Title: Michaelis Pselli Arithmetica, musica et geometria : 
               Imprint: Turnoni : apud Claudium Michaelem, Typographum   Universitatis, 1592. 
             Collation: 119, [1], 24 p. : ill. ; 15 cm. 
                  Note: Woodcut illustrations and diagrams. 
                  Note: Separate t.p., pagination and registration for 'Procli Sphæra.' 
                  Note: Printer's devices (different designs) on each of the t.p. 
       Library note MT: Manuscript annotation on verso of t.p. mentioning Cap  Barro [Barrow? Barrows?] and June 
1683. See also:    Freig, 1582. 
               Subject: Mathematics, Greek‐‐Early works to 1800 
               Subject: Arithmetic‐‐Early works to 1800 
               Subject: Music theory‐‐Early works to 1800 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astronomy, Greek‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Vinet, Elie, 1509‐1587 
    Editor/add. author: Proclus, ca. 410‐485 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Napier, John, 1550‐1617 
                 Title: Mirifici logarithmorum canonis descriptio, : ejusque 
                          Spine title: Tracts 104 
               Imprint: Edinburgi : Excudebat Andreas Hart, 1619. 
             Collation: [8], 57, [91]; 67, [1] p. : ill. ; 19 cm. 
           "With" note: 7 items in volume: a37366‐69; a37384‐85; a37387. 
    Citation/reference: ESTC, S123220 
               Subject: Trigonometry‐‐Early works to 1800 
               Subject: Logarithms‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Briggs, Henry, 1561‐1630. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: R. T. (Robert Tanner) 
                 Title: A mirror for mathematiques. A golden gem for 
               Imprint: Imprinted at London : by I. C[harlewood] Richarde Watkins, 1587. 
             Collation: 54, [2] leaves : ill. (woodcuts), tables ; 20 cm. 
          Binding note: Limp vellum binding with remnants of ties. The binding consists of binder's waste with 16th [?]  
       Library note MT: Inscription on t.p.: 'IA: Scrymgeour disce pati'. 
                        Possible Sir James Scrymgeour of Dudhope (ca. 1550‐1612). 
       Library note MT: Shelved under Tanner. 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astronomical instruments‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Fludd, Robert, 1574‐1637 
                 Title: Monochordum mundi symphoniacum, seu replicatio Roberti 
                 Imprint: Francofurti : Apud Ioan. Theodor. de Bry, 1622. 
             Collation: 83, [1] p., [1] fold. table : ill. (diagrs.) ; 20 cm. 
                  Note: In an appendix to the fifth volume of Hamonice Mundi (1619) Kepler attacked Fludd, who responded 
in 1621 with a treatise in his Utriusque Cosmi Historia. Kepler answered with Apologia (1622) to which Fludd 
                        again followed up the same year with this work. 
          Binding note: Vellum binding. 
               Subject: Kepler, Johannes, 1571‐1630 
               Subject: Cosmology‐‐Early works to 1800 
               Subject: Number theory‐‐Early works to 1800 
               Subject: Harmony of the spheres 
 
            



 Shelf mark: BAY L530 
                Author: Marius, Simon, 1573‐1624 
                 Title: Mundus Iovialis : anno MDCIX detectus ope perspicilli 
                   Imprint: Noribergensis : Sumptibus & typis Iohannis Lauri,  1614. 
             Collation: [74] p. : ill., port. ; 20 cm. 
           "With" note: Bound with : Disquisitiones mathematicæ ... / Christoph SCHEINER, 1614 ; and other works 
               Subject: Ephemerides‐‐Early works to 1800 
               Subject: Telescopes‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astronomical instruments‐‐Early works to 1800 
               Subject: Jupiter (Planet)‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Norman, Robert, fl. 1590 
                 Title: The nevve, attractive, : shewing the nature, 
  Spine title: Tracts 104. 
               Imprint: London : Printed by T.C[reede]. for Iohn Tappe, 1614. 
             Collation: [192] p. : ill. ; 19 cm. 
           "With" note: 7 items in volume: a37366‐69; a37384‐85; a37387. 
    Citation/reference: ESTC, S112772 
               Subject: Geomagnetism‐‐Early works to 1800 
               Subject: Nautical astronomy‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Compass‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: L (C) 
                Author: COPERNICUS, Nicolaus, 1473‐1543 
                 Title: Nicolai Copernici Torinensis De revolutionibus orbium 
               Imprint: Basileae : Ex officina Henricpetrina, 1566. 
             Collation: [6], 213, [1] leaves : ill. (woodcuts) ; 27 cm. 
       Library note MT: Manuscript notes in the margins. 
               Subject: Solar system. 
               Subject: Astronomy. 
    Editor/add. author: Rhäticus, Georg Joachim, 1514‐1576. Narratio prima. 
 
            Shelf mark: L (C) 
                Author: Tomeo, Niccolò Leonico, 1456?‐1531? 
                 Title: Nicolai Leonici Thomaei dialogi nunc primum in lucem 
               Imprint: Parisiis : Apud Simonem Colinaeum, 1530. 
             Collation: 83, [7] p. ; 30 cm. 
           "With" note: Bound with: Nicolai Leonici Thomaei opuscula nuper in lucem edita ..., 1530. 
               Subject: Philosophy, Renaissance‐‐ ‐‐Addresses, essays, 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: L (Ashley) 
                Author: REIMERS Ursus, Nicholas, 1551‐1600 
                 Title: Nicolai Raymari Ursi Dithmarsi fundamentu 
               Imprint: Argentorati : Excudebat Bernhardus Jobin, 1588. 
             Collation: [4], 40 leaves, [4] leaves of plates (folded) : ill. (woodcuts) ; 20 cm. 
          Binding note: Vellum binding. 
       Library note MT: Robert Ashley collection. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: L (C) 
                Author: SACRO BOSCO, Joannes de, fl. 1230 
                 Title: Nota eorum quae in hoc libro continentur  
               Imprint: [S.l. : s.n., ca. 1510?] 
             Collation: [4], 94 leaves : ill. (woodcuts) ; 29 cm. 
                  Note: Leaves printed on both sides. 



               Subject: Astronomy‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Cosmography. 
        Editor/add. author: Regiomontanus, Joannes, 1436‐1476 
 
            Shelf mark: L (B) 
                Author: Tartaglia, Niccolo, d. 1557 
                 Title: La noua scientia de / Nicolo Tartaglia con una 
                 Imprint: [Stampata in Venetia : per Nicolo de Bascarini, 1550]. 
             Collation: [4], 32 leaves : ill., diagrs. ; 22 cm. 
           "With" note: Bound with : Quesiti, et inventioni diverse / Nicolo Tartaglia, 1546. 
               Subject: Military art and science‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Mechanics‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Ballistics‐‐Early works to 1800 
               Subject: Surveying‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Digges, Thomas, d. 1595 
                 Title: Nova corpora regularia, seu, Quinque corporum 
               Imprint: Londini : Apud Thomam Harperum, M.DC.XXXIV [1634]. 
             Collation: [6], 62 p. : ill. ; 19 cm. 
                  Note: Edited by Dudley Diggs, the Younger. Based on the Pantometria by Leonard Digges. 
           "With" note: 5 items in volume: a22886‐90. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 102. 
               Subject: Digges, Leonard, d. ca. 1559 
               Subject: Polygons‐‐Early works to 1800 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Diggs, Dudley, 1613‐1643, ed 
 
                Author: VIRDUNG von Hassfurt, Johann, ca. 1465‐ca. 1535 
                 Title: Nova medicinæ methodus, nunc primu[m] & condita & 
                   Imprint: Ettelingae : [Valentinum Kobian], M.D.XXXII [1532]. 
             Collation: [4], 98, [4] leaves : ill. (woodcuts) ; 20 cm. 
                 "With" note: Bound with : Ad astrorum iudicia facilis introductio / Claude Dariot, 1557. 
       Library note MT: Author's name on t.p. scratched out in ink. Various 
               Subject: Medicine‐‐Practice‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astrology‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: MAGINI, Giovanni Antonio, 1555‐1617 
                 Title: Novae coelestium orbium theoricae, congruentes cum 
               Imprint: Moguntiaci : Imprimebat Ioannes Albinus, 1608. 
             Collation: [34], 314 p. : ill. (woodcuts); 19 cm. 
                  Note: This is an early revisionist view of Copernicus' theory with the imprimatur of Jo. Antonius Maginus 
             Provenance note: Initials 'NW' inscribed on title page under the printer's mark. 
               Subject: Copernicus, Nicolaus, 1473‐1543‐‐Influence 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
               Subject: Solar system‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Mersenne, Marin, 1588‐1648 
                 Title: Novarum observationum physico‐mathematicarum F. Marini 
               Imprint: Parisiis : Antonii Bertier, 1647. 
             Collation: [32], 62, [2], 63‐235, [3] p. : ill. ; 23 cm. 
                  Note: A supplement to Mersenne's "Cogitata physico‐mathematica" and "Vniuersae geometriae” 
           "With" note: Universae geometriae ... / M. Mersenne, 1644. 
               Subject: Mathematical physics‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astronomy, Greek‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Aristarchus, of Samos. De mundi systemate. Latin. 



 
            Shelf mark: BAY L (B) 
                Author: Faulhaber, Johannes, 1580‐1635 
                 Title: Numerus figuratus, sive arithmetica analytica arte 
               Imprint: [Nuremberg : s.n.], 1614. 
             Collation: 24 p., [1] leaf of plates (fold.) : table ; 21cm. 
           "With" note: Both copies bound with : Magia arcana coelestis, sive, / Faulhaber 
                   Binding note: Copy 1: Contemporary vellum binding. 
          Binding note: Copy 2: Paper binding. 
               Subject: Numbers, polygonal‐‐Early works to 1800. 
 
            Shelf mark: BAY L (FOLIOS) 
                Author: Bartsch, Jacob, 1600?‐1633 
                 Title: O Rex magne, have ac favens adesto. Frieden‐ und 
               Imprint: Wratislaviæ : G. Bauman, 1620. 
             Collation: 16p. : ill., tables (part fold.) ; 32cm. 
           "With" note: Bound with "Excellentiss. viri Alphonsi Zoboli... (Alfonso Zoboli, 1620). 
               Subject: Astronomy. 
    Editor/add. author: Frederick I, King of Bohemia, 1596‐1632 
 
            Shelf mark: BAY L (FOLIOS) 
                Author: Alvernus, Guilielmus 
                 Title: Opera omnia... / Guilielmi Alverni. 
               Imprint: Venetiis : Damiani Zenari, 1591. 
             Collation: 1,011p. ; 35cm. 
               Subject: Mathematics. 
               Subject: Philosophy. 
               Subject: Theology. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Descartes, René, 1596‐1650 
                 Title: [Opera philosophica. Pt. 2, Principiorum 
                     Library note MT: Mould: bagged item. Held in quarantine (07/12/2010) area. 
               Subject: Science‐‐Methodology‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Classification of sciences‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Knowledge, Theory of‐‐Early works to 1800. 
 
            Shelf mark: L (Ashley) 
                Author: RHODIUS, Ambrosius, 1577‐1633 
                 Title: Optica Ambrosii Rhodii, Kembergensis, philosophiæ … 
               Imprint: Witebergae : Typis Laurentii Seuberlich, impensis 
                        Samuel Seelfisch, 1611. 
             Collation: [34], 418, [2], 3‐65, [1] p. : ill. (woodcuts) ; 16  cm. 
       Library note MT: Robert Ashley collection. 
               Subject: Optics‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Physics‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Twilight‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: BAY L (FOLIOS) 
                Author: Taisnier, Jean, 1508‐ca. 1562 
                 Title: Opus mathematicum octo libros complectens, innumeris 
               Imprint: Coloniae Agrippinae : Apud Ioannem Birckmannum & Wernerum Richwinum, M. D. LXII [1562]. 
             Collation: [4], 624, [6] p. : ill., port. ; 32 cm. 
               Subject: Astrology‐‐Early works to 1800 
               Subject: Palmistry‐‐Early works to 1800 
               Subject: Physiognomy‐‐Early works to 1800 
 



            Shelf mark: BAY L530 
                Author: DASYPODIUS, Cunradus, 1532‐1600 
                 Title: Oratio Cunradi Dasypodii De disciplinis mathematicis  
               Imprint: Argent. : Excudebat Nicolaus VVyriot, 1579. 
             Collation: [20], 31, [1], 47, [1], 44 leaves ; 16 cm. 
       Library note MT: Manuscript marginalia, including diagrams. 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800. 
    Editor/add. author: Alexandrini, Theonis, 17th cent. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Fine, Oronce, 1494‐1555 
                 Title: Orontii Finaei Delphinatis, regii mathematicarum 
               Imprint: Lutetiae Parisiorum : apu Michaelem Vascosanum, 1555. 
             Collation: [4], 72 leaves : tables ; 22 cm. 
          Binding note: Rubricated vellum manuscript binding. 
       Library note MT: Manuscript notes on t.p. and endpapers. 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800. 
 
            Shelf mark: L (B) 
                Author: FINE, Oronce, 1494‐1555 
                 Title: Orontii Finei Delphinatis, regii mathematicarum 
               Imprint: Parisiis : Apud Hieronymum Gormontium, 1538. 
             Collation: [28] p. ; 22 cm. 
           "With" note: Bound with: Alcabitii ad magisterium iudiciorum  astrorum isagoge, 1521. 
          Binding note: Boxed item; bound in manuscript music paper. 
       Library note MT: Manuscript notes on fly‐leaf. 
               Subject: Ephemerides‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Astronomy‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Scheiner, Christoph, 1575‐1650 
                 Title: Pantographice, seu ars delineandi res quaslibet per 
               Imprint: Romae : Ludovici Grignani, 1631. 
             Collation: 108p. ; 23cm. 
       Library note MT: Spine title : Tracts 106. 
            

 Shelf mark: L (Ashley) 
                Author: Bongo, Pietro, d. 1601 
                 Title: Petri Bungi Bergomatis Numerorum mysteria exabditis 
               Imprint: Lutetiae Parisiorum : Apud Laurentium Sonnium, 1617. 
             Collation: [92], 676, [2], 90, [126] p. : ill. (diagrs.) ; 22 cm. 
       Library note MT: Robert Ashley collection. 
               Subject: Numerology‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Symbolism of numbers‐‐Early works to 1800. 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: L (C) 
                Author: Nunes, Pedro, 1502‐1578 
                 Title: Petri Nonii Salaciensis De arte atque ratione 
               Imprint: Conimbricæ : In aedibus Antonii à Mariis, 1573. 
             Collation: [12], 201, [2], 56, [4], 1, [2], 3‐63, [2] p. : ill. (woodcuts) ; 30 cm. 
               Subject: Aristotle Mechanica 
               Subject: Peurbach, Georg von, 1423‐1461, Theoricae novae  planetarum 
               Subject: Fine, Oronce, 1494‐1555 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
               Subject: Geometry‐‐Problems, Famous‐‐Early works to 1800 
               Subject: Navigation‐‐Early works to 1800 
 



               Shelf mark: BAY L549 
 Author: Horcher, Philipp 

                 Title: Philipp Horcher ... Libri tres: in quibus primo 
                        Imprint: Moguntiae : Apud Balthasarum Lippium, 1605. 
             Collation: 53, [1] p., 1 folded leaf of tables : ill. ; 19 cm. 
           "With" note: 10 items in volume: a22891, a22905‐13. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 103. 
               Subject: Compass‐‐Early works to1800 
               Subject: Mathematical instruments‐‐Early works to 1800 
               Subject: Geometry.‐‐Early works to1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Euclid 
                 Title: Posteriores : libri IX : accessit liber XVI : de 
               Imprint: Francofurti : ex officina typographica Nicolai  Hoffmanni, sumptibus Jonae Rhodii, 1607. 
             Collation: 680p. : ill. ; 19cm. 
               Subject: Geometry. 
    Editor/add. author: Clavius, Christophorus 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Merliers, Jean des, d.1580 
                 Title: La practique de geometrie / descripte et demonstree par Jean de Merliers. 
               Imprint: A Paris : Gilles Gorbin, 1575. 
             Collation: [4], 33, [1] leaves : ill. ; 19 cm. 
                  Note: Last leaf is blank. 
           "With" note: 10 items in volume: a22891, a22905‐13. 
       Provenance note: Multiple inscriptions on t.p., and contemporary 
       Library note MT: Spine title: Tracts 103. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to1800 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Savile, Henry, Sir 
                 Title: Prælectiones tresdecim in principium Elementorum 
                   Imprint: Oxonii : Johannes Lichfield, & Jacobus Short, 1621. 
             Collation: 260p. : ill. ; 20cm. 
               Subject: Geometry. 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Chauvet, Jacques, 16th cent. 
                 Title: La pratique vniverselle de geometrie / de Iacques 
               Imprint: A Paris : Ces exemplaires sont imprimez par Henry  Thierry, 1585. 
             Collation: [2], 46 leaves : ill. (woodcuts) ; 23 cm. 
           "With" note: Bound with : La pratique universelle de l'arpenterie /  Jacques Chauvet, 1585. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
               Subject: Mathematical instruments‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Metius, Adriaan, 1570‐1635 
                 Title: Praxis nova geometrica per vsvm circini et regulæ 
               Imprint: Franekeræ : Ex officinâ Ulderici Dominici Balck, 1623. 
             Collation: [8], 47p., 1 folded leaf of plates : ill. ; 19cm. 
           "With" note: 10 items in volume: a22891, a22905‐13. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 103. 
               Subject: Mathematical instruments‐‐Early works to 1800 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
 
            



Shelf mark: BAY L549 
                Author: Proclus, ca. 410‐485 
         Uniform title: Sphaira. Latin and Greek 
                 Title: Proklou sphaira∙ Ptolemaioy peri hypotheseˉon 
  Spine title: Tracts 104 
               Imprint: Londini : excudebat Guilielmus Iones, 1620. 
             Collation: [8], 35, [1], 51, [1] p. : ill. (woodcuts) ; 19 cm. 
                 With note: 7 items in volume: a37366‐69; a37384‐85; a37387. 
    Citation/reference: ESTC, S101387 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
               Subject: Cosmography‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Ptolemy, 2nd cent. De hypothesibus planetarum. Latin and Greek 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Brugmann, Thomas, 1608‐1609 
                 Title: Quadratura circuli nova, perspicua, expedita, vereque 
               Imprint: [S.l. : s.n.], 1608. 
             Collation: [22] p. : ill. ; 19 cm. 
           "With" note: 10 items in volume: a22891, a22905‐13. 
       Provenance note: Notes in Robert Ashley's hand (and his initials) on 
       Library note MT: Spine title: Tracts 103. 
               Subject: Circle‐squaring‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Du Chesne, Simon, fl. 1584‐1640 
                 Title: Quadrature du cercle : ou maniere de trouver un 
               Imprint: A Delf, et se vendent a Paris : Chez Nicolas Rousset, M DC XXII [1622]. 
             Collation: 90 p., [1] fold. plate : ill., diagrs. ; 19 cm. 
           "With" note: 5 items in volume : a35536, a35537, a22675, a35539, a35540. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 101. 
       Library note MT: The bottom half of the t.p. has been trimmed, and the date is only slightly legible. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
               Subject: Circle‐squaring‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Du Chesne, Simon, fl. 1584‐1640 
                 Title: Quadrature du cercle, ou maniere de trovver un quarre 
               Imprint: A Delf : Par Nicolas le Clerc, 1614. 
             Collation: 90, [2] p., [1] leaf of fold. plate : ill. (diagr.) ;        21 cm. 
                  Note: STCN gives the author's name as Simon van der Eycke.   Simon Du Chesne was a professor in Delft. 
                  Note: Reissue of the edition Delf, A. Henry, S. vander Eycke, 1584. 
          Binding note: Contemporary paper binding 
               Subject: Circle‐squaring‐‐Early works to 1800 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Yvon, Paul, 15??‐1646 
                 Title: Quadrature du cercle. : Ou moyen de trouver un quarré 
               Imprint: A La Rochelle : De l'Imprimerie de Hieronimi Haultin. Par Corneille Hertman, 1619. 
             Collation: [2], 7‐52 p., [2] leaves of plates (1 fold.) : ill. (tables) ; 19 cm. 
                  Note: Printer's device of a ship on the t.p. 
                  Note: Woodcut printer's device of a ship on t.p. 
           "With" note: 6 items in volume: a22958‐63. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 105. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
               Subject: Navigation‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Bist, Martin vander 



 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Bordinus, Franciscus 
                 Title: Quæsitorum, et responsorum mathematicæ disciplinæ ad 
               Imprint: Bononiae : Alexandri Beantii, 1573. 
             Collation: ca.300p. ; 21cm. 
               Subject: Mathematics. 
               Subject: Science. 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Ryff, Petrus 
                 Title: Quæstiones geometricæ, in Euclidis et P. Rami 
Imprint: Francofurti : in officina Wecheliana, apud Danielem & Davidem Aubrios, & Clementem Schleichium, 1621. 
             Collation: 135p. : ill. ; 24cm. 
           "With" note: 5 items in volume : a22949‐53. S. Stevino, Geometicorum, listed at front as included, is no 
                        longer present and appears to have been removed. 
       Library note MT: Signed Ian Greene on last page. 
       Library note MT: Spine title : Tracts 106. 
               Subject: Geometry. 
 
            Shelf mark: L (C) 
                Author: BOVILLUS, Carolus, 1479‐1567 
                 Title: Que hoc volumine contine[n]tur. Liber de intellectu. 
               Imprint: [Paris] : Emissum ex officina Henrici Stephani. Impensis eiusdem et Ioannis Parvi in chalcotypa arte 
                        sociorum, 1510. 
             Collation: 196 leaves : ill. (woodcuts) ; 28 cm. 
                  Note: Imprint from colophon. 
                  Note: Leaves printed on both sides. 
               Subject: Philosophy, Renaissance. 
               Subject: Mathematics‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Arithmetic‐‐ ‐‐Early works to 1900. 
               Subject: Geometry‐‐ ‐‐Early works to 1800. 
 
             Shelf mark: BAY L530 
                Author: Mersenne, Marin, 1588‐1648 
                 Title: Questions harmoniques. : Dans lesquelles sont 
               Imprint: A Paris : Chez Iaques Villery, M. DC. XXXIIII [1634]. 
             Collation: [8], 276 p. ; 18 cm. 
           "With" note: Bound with : Questions inouyes ou recreation scavans / Marin Mersenne, 1634. 
               Subject: Music‐‐Philosophy and aesthetics‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Mersenne, Marin, 1588‐1648 
                 Title: Questions rares et curieuses, theologiques, 
               Imprint: Paris : Pierre Billaine, 1630. 
             Collation: 834p. ; 18cm. 
                  Note: Dedication to Cardinal Richelieu signed M.M., 
               Subject: Theology. 
               Subject: Politics. 
               Subject: Philosophy. 
 
                 Shelf mark: BAY L530 
                Author: Scheiner, Christoph, 1575‐1650 
                 Title: Refractiones coelestes; sive, Solis elliptici 
               Imprint: Ingolstadii : ex officina Ederiana, apud E. Angermariam, 1617. 
             Collation: [10], 132, [30] p. : ill. ; 20 cm. 
           "With" note: Bound with : Disquisitiones mathematicæ ... / Christoph SCHEINER, 1614 ; and other works 



               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
               Subject: Refraction, Astronomical‐‐Early works to 1800 
               Subject: Sun‐‐Early works to 1800 
 
                Author: DESCARTES, René, 1596‐1650 
                 Title: Renati Des Cartes Specimina philosophiæ : seu, 
               Imprint: Amstelodami : Apud Ludovicum Elzevirium, 1644. 
             Collation: [16], 331p. : ill. ; 20 cm. 
                  Note: Translated from French by Étienne de Courcelles. 
                  Note: Printer's device on t.p. Extensively illustrated with woodcuts. 
               Subject: Classification of sciences‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Science‐‐Methodology, Early works to 1800. 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Hortensius, Martinus, 1605‐1639 
                 Title: Responsio ad additiunculam d. Joannis Kepleri, 
               Imprint: Lugduni Batavorum : Officina Joannis Maire, 1631. 
             Collation: [6], 56p. ; 20cm. 
           "With" note: 6 items in volume.  a22677 ‐ a22682. 
       Library note MT: Spine title : Tracts 63. 
               Subject: Ephemerides. 
    Editor/add. author: Kepler, Johannes, 1571‐1630 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Clavius, Christoph, 1538‐1612 
                 Title: Responsio ad convicia, et calvmnias Iosephi Scaligeri, 
               Imprint: Moguntiae : Excudebat Ioannes Albinus, M DC IX [1609]. 
             Collation: 2 pts. in 1 ([8], 35, [1], 84 p.) : ill. (diagrs.) ;  25 cm. 
                  Note: Separate t.p., pagination and registration for the 'Refutatio cyclometriae'. 
               Subject: Scaliger, Joseph Juste, 1540‐1609 
               Subject: Calendar, Gregorian‐‐Early works to 1800 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Glorioso, Giovanni Camillo, 1572‐1643 
                 Title: Responsio io Camilli Gloriosi : ad controversias de 
             Imprint: Venetiis : Apud Variscos, 1626. 
             Collation: [8p.], 182p. ; 22 cm. 
           "With" note: Bound with other works by Glorioso 
               Subject: Astronomy. 
               Subject: Comets. 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: BACON, Roger, 1214?‐1294 
         Uniform title: Opus majus. Part IV. Latin 
                 Title: Rogerii Bacconis Angli, viri eminentissimi Specula 
       Imprint: Francofurti : Typis Wolffgangi Richteri, sumptibus Antonij Hummij, 1614. 
             Collation: [6], 83p. : ill. ; 19cm. 
                  Note: Part IV of Bacon's Opus majus. 
           "With" note: 7 items in volume. a22877 ‐ a22883. 
       Library note MT: Spine title : Tracts 100. 
               Subject: Optics 
    Editor/add. author: Combachius, Johannes, 1585‐1651. 
 
             



Shelf mark: BAY L530 
                Author: Ramus, Petrus, 1515‐1572 
                 Title: Rudolphi Snellii in P. Rami geometriam praelectiones; 
Imprint: Francofurti : Ex Officina Typographica Ioannis Saurij, 1596. 
             Collation: 361, [1] p. : ill. (diagrs.) ; 16 cm. 
                  Note: Printer's device on t.p. 
               Subject: Snellius, Rudolph, 1546‐1613 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                 Title: Selectae propositiones in tota sparsim mathematica 

Imprint: Mussiponti : Gasparum Bernardum, 1629. 
             Collation: 36p. ; 24cm. 
           "With" note: 5 items in volume : a22949‐53. S. Stevino,Geometicorum, listed at front as included, is no 
                        longer present and appears to have been removed. 
       Library note MT: Spine title : Tracts 106. 
               Subject: Mathematics. 
 
            Shelf mark: L (C) 
                Author: SEXTUS, Empiricus 
                 Title: Sexti Empirici viri longe doctissimi adversus 
               Imprint: Parisiis : Apud Martinum Iuvenem, 1569. 
             Collation: [8], 583, [30] p. ; 9 cm. 
               Subject: Pyrrhon, of Elis. 
               Subject: Skeptics (Greek philosophy). 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Galilei, Galileo, 1564‐1642 
                 Title: Sidereus, nuncius magna, longeque admirabilia 
               Imprint: Francof. : in Paltheniano, 1610. 
             Collation: 55, [1] p. : ill. (woodcuts) ; 17 cm. 
                  Note: First issued in Venice in 1610. 
           "With" note: 8 items in volume : a23107‐9, a23114‐8. 
       Library note MT: Spine title : Tracts 124. 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Lydiat, Thomas, 1572‐1646 
                 Title: Solis et lunæ periodus, eruditæ antiquitati appellatus 
               Imprint: Londini : typis G. S[tansby], 1620. 
             Collation: [40] p. ; 17cm. 
                  Note: Printer from ESTC 
           "With" note: 8 items in volume : a23107‐9, a23114‐8. 
    Citation/reference: ESTC, S104072 
       Library note MT: Spine title : Tracts 124. 
               Subject: Scaliger, Joseph Juste, 1540‐1609 
               Subject: Chronology‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: L (1) 
                Author: Vincent, of Beauvais, d. 1264 
                 Title: Speculum doctrinale Vincentii. 
               Imprint: Venice : Hermann Lichtenstein, 13 January 1494. 
             Collation: [10], 255 [i.e. 257], [1] leaves ; 34 cm. 
                  Note: Initial letters printed in red. 
    Citation/reference: ISTC, iv00281000 
       Provenance note: Some contemporary marginalia; additional marginalia in Robert Ashley's hand at Y2r. 
               Subject: Grammar‐‐Early works to 1800 
               Subject: Rhetoric‐‐Early works to 1800. 



               Subject: Logic‐‐Early works to 1800 
               Subject: Law‐‐Early works to 1800 
               Subject: Medicine‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Theology‐‐Early works to 1800. 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: BAY L (FOLIOS) 
                Author: Biancani, Giuseppe, 1566‐1624 
                 Title: Sphæra mundi, seu cosmographia demonstratiua, ac 
               Imprint: Mutinae : Ex typographia Iuliani Cassiani, 1635. 
             Collation: [12], 232, 24 p., [2] p., [7] leaves of plates (3 fold., 1 table) : ill. (woodcuts and engravings) ; 29 cm               
               Subject: Geography, Medieval 
               Subject: Horology‐‐Early works to 1800 
               Subject: Echo‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: DASYPODIUS, Cunradus, 1532‐1600 
                 Title: Sphaericae doctrinae propositiones Graecae et 
               Imprint: Argentorati : Excudebat Christianus Mylius, 1572. 
             Collation: [16], 61, [11], 39, [9], 64, 47, [1] p. ; 16 cm. 
                   Subject: Spherical astronomy‐‐Early works to 1800. 
    Editor/add. author: Monachus, Barlaamus. Propositiones logisticae astronomicae. 
 
            Shelf mark: BAY L544 
                Author: Besson, Jacques, Dauphinois 
                 Title: Theatre des instrumens mathematiques et mechaniques / 
               Edition: En ceste derniere edition ont esté adioustees  additions a chacune figure. 
               Imprint: A Lyon : Par Jaques Chouët, 1596. 
             Collation: [129] p. : ill. (engravings) ; 37 cm. 
               Subject: Mechanical engineering‐‐Early works to 1800 
               Subject: Machinery. 
    Editor/add. author: Béroalde de Verville, b. 1556 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Oughtred, William, 1575‐1660 
                 Title: To the English gentrie, and all others studious of the 
                          Spine title: Tracts 104 
               Imprint: [London : A. Mathewes, 1634?] 
             Collation: [32] p. ; 19 cm. 
                  Note: In response to Delamain, Richard. Grammelogia or, the mathematicall ring (STC 6542). 
                  Note: Caption title. 
           "With" note: 7 items in volume: a37366‐69; a37384‐85; a37387. 
    Citation/reference: ESTC, S119424 
       Library note MT: The errata slip has been modified in ink, with an addition. 
               Subject: Delamain, Richard, fl. 1631. 
                        Grammelogia‐‐Controversial literature‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Ortega, Juan de, d. 1567 
                 Title: Tractado subtilissimo de arismetica y de geometria. 
Imprint: [Seuilla : por Jua. Canalla], 1552. 
             Collation: 232, [7] leaves : ill. (diagrs.) ; 22 cm. 
       Library note MT: Title page inscribed: "Phil. Sugare." 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Arithmetic‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800. 
    Editor/add. author: Busto, Goncalo 



 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Christmann, Jakob, 1554‐1613 
                 Title: Tractatio geometrica : de quadratura circuli, in decem 
               Imprint: Francofurti : Ex Officina Paltheniana, 1595, Sumtibus Petri Kopfij. 
             Collation: 124 p. : ill. ; 19 cm. 
                  Note: In Latin, with some Greek passages. 
                  Note: Printer's device on t.p. 
           "With" note: 5 items in volume :  a35536, a35537, a22675, a35539,  a35540. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 101. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Henrion, Denis 
                 Title: Traicte des triangles spheriques / par D. Henrion. 
               Imprint: Paris : en l'Isle du Palais, a l'Image S. Michel, 1617. 
             Collation: 95p. ; 18cm. 
           "With" note: Bound with: Les trois livres des elemens spheriques / Theodosius, 1615. 
               Subject: Geometry. 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Leurechon, Jean, 1591‐1670 
                 Title: Tres‐excellent discours sur les observations de la 
               Imprint: A Paris : M. DC. XIX [1619]. 
             Collation: [4], 5‐24 p. ; 17 cm. 
                   "With" note: 8 items in volume : a23107‐9, a23114‐8. 
       Library note MT: Illegible inscriptions on t.p. 
       Library note MT: Spine title : Tracts 124. 
               Subject: Astronomy. 
 
            Shelf mark: BAY L (FOLIOS) 
                Author: Briggs, Henry, 1561‐1630 
                 Title: [Trigonometria britannica : sive, De doctrina 
               Imprint: [Goudæ : Petrus Rammasenius, 1633.] 
             Collation: [6], 110, [271] p. : tables ; 35 cm. 
       Library note MT: Title page and all pages up to the first numbered page are missing. 
               Subject: Logarithms‐‐Early works to 1800 
               Subject: Trigonometry‐‐Early works to 1800 
    Editor/add. author: Gellibrand, Henry, 1597‐1636 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Norwood, Richard, 1590?‐1675. 
                 Title: Trigonometrie. Or, the doctrine of triangles  
                       Imprint: London : Printed by William Iones, 1631. 
             Collation: [8], 39, [1], 129, [187] p. : ill. (woodcuts) ; 19 cm. 
               Subject: Trigonometry‐‐Early works to 1800 
               Subject: Navigation‐‐Early works to 1800 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Theodosius 
                 Title: Les trois livres des elemens spheriques / de Theodose 
Imprint: Paris : Abraham Pacard, 1615. 
             Collation: 220p. : ill., 18cm. 
           "With" note: Bound with: Traicte des triangles spheriques / D. Henrion, 1617. 
               Subject: Geometry. 
 
Shelf mark: L (Ashley) 
                Author: Brahe, Tycho, 1546‐1601 
                 Title: Tychonis Brahe Dani, Epistolarum astronomicarum libri. 



               Imprint: Imprimebantur Uraniburgi Daniae, prostant Francofurti : Apud Godefridum Tampachium, 1610. 
             Collation: [40], 309, [3] p. : ill., charts, map, plans  (woodcuts) ; 24 cm. 
           "With" note: Bound with: De mundi aetherei recentioribus phaenomenis ... / Tycho Brahe, 1610. 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800. 
    Editor/add. author: Ashley, Robert, 1565‐1641, former owner 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Brahe, Tycho, 1546‐1601. 
                 Title: Tychonis Brahei de disciplinis mathematicis oratio  

Imprint: Hamburgi : Ex Bibliopolio Frobeniano, 1621. 
             Collation: 32 p. ; 19 cm. 
           "With" note: 5 items in volume :  a35536, a35537, a22675, a35539,a35540. 
       Library note MT: Spine title: Tracts 101. 
               Subject: Mathematics‐‐Early works to 1800 
               Subject: Astronomy‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Mersenne, Marin, 1588‐1648 
                 Title: [Universae geometriae, mixtaeque mathematicae synopsis 

Imprint: [Parisiis : Apud Antonium Barbier, 1644] 
             Collation: [32], 72, 71‐179, 182‐472, 471‐589, [1] p. : ill (diags., tables) ; 24 cm. 
                  Note: A collection of the works of the Greek geometricians, 
"With" note: Novarum observationum physico‐mathematicarum / M. Mersenne, 1644. 
       Library note MT: Title page missing. Imprint information from COPAC. 
               Subject: Mathematics, Greek. 
               Subject: Conic sections‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Physics‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L530 
                Author: Henrion, Denis, d. ca. 1640 
                 Title: Usage du compas de proportion. / Par D. Henrion. 
               Imprint: A Paris : Imprime par Fleury Bourriquant, M.DC. XXIV  [1624]. 
             Collation: [8], 90, [6] p., [1] leaf of fold. plate : ill., diagrs. ; 17 cm. 
               Subject: Geometry‐‐Early works to 1800. 
               Subject: Compasses (Mathematical instruments)‐‐Early works to 1800 
            
 Shelf mark: BAY L530 
                Author: Mersenne, Marin, 1588‐1648 
                 Title: La verite des sciences. Contre les septiques ou 
               Imprint: A Paris : Chez Toussainct du Bray, M. DC. XXV [1625]. 
             Collation: [16], 1008 p. : ill. (diagrams), 17 cm. 
               Subject: Pyrrhon, of Elis 
               Subject: Science‐‐Early works to 1800 
               Subject: Skepticism‐‐Early works to 1800 
 
            Shelf mark: BAY L549 
                Author: Anderson, Alexander, 1582‐1619? 
                 Title: Vindiciae Archimedis : sive, elenchus Cyclometriae 
               Imprint: Parisiis : Joannem Laquehay, 1616. 
             Collation: [2], 6p. ; 19cm. 
                  Note: Criticising Lansberge's "Cyclometriae novae libri duo" and Johann Kepler's "Nova stereometria." 
           "With" note: 7 items in volume. a22877 ‐ a22883. 
       Library note MT: Spine title : Tracts 100. 
               Subject: Mathematics. 


